



◀ 博桂社区志愿服务站。
(图片由通讯员 龙泉提供)

◀ 金鼎社区金环小区荒地变身停车休闲广场。
(图片由秀英区委宣传部提供)

这些文明社区 咱们得学学

社区是我们身边最美的家园,只要这个身边的“文明风景”绽放光彩,我们每个人内心的文明因子就会得到更多释放,置身其中的人才会真正感觉到幸福和快乐。

海口市市民身边的“文明风景”都是如何打造的,近日,记者走访了海口部分文明社区。

□南国都市报记者 胡诚勇 田春宇

金鼎社区 秀英区 从出门到办证不到10分钟

秀英区海秀街道金鼎社区金环小区前面闲置地以前黄土裸露,扬尘漫天,周边杂草丛生,环境脏乱差。而如今呈现在每个业主眼前的画风是:干净整洁的小区环境,高楼掩映下的绿化带,占地近3000平方米的生态停车场,红灰方砖相间、健身器材齐全的休闲广场,50多米长可以停放170多台电动车自动化供电的停车棚……

据了解,4月初,金鼎社区干部、网格员深入各户,发放民情台帐卡,在金环小区,第一时间了解居民诉求,呼声的热点难点重点全部集中在门前这块闲置地。海秀街道办、金鼎社区,通过汇总民情台帐信息,第一时间上报,经多次专题会议研究决定后,仅用两个月,便帮助金环小区建设生态停车场和居民休闲广场。

硬件配套到位了,金鼎社区居委会入驻金环

小区,也给提升小区的文明素养加了把劲。

“原来办证件都要到社区,来来回回要一个上午时间,现在居委会就在小区里,从出门到办完前后不到10分钟!”住8楼的刘大爷很快就办理好了居民养老保险后开心地说,居委会入驻小区后,办公规范提供一站式服务,能够为居民提供更加优质便捷的服务。

“在我们这里,居民的事都是大事,我们的工作就是从身边的小事做起,查找不足,履行好居委会职责,服务好辖区群众,这样才能让辖区居民安居乐业。”金鼎社区主任王瑜告诉记者。

金环小区的蝶变是金鼎社区创建文明单位的一个缩影,如今,在金鼎社区,有事找居委会,已经成为金鼎社区居民的习惯。金鼎社区在擦亮服务金招牌,打通最后一公里,让社区文明的好处渐渐展示在人们眼前。

新东社区 美兰区

弘扬“家风家训家规” 集聚正能量

如今,无论是新建的综合商业圈、还是具有特色的风情美食一条街,又或是走入背街小巷和城中村,美兰区新埠街道新东社区给人的感觉都是干净整洁。这里,已经借着海口“双创”的春风实现华丽转身,通过弘扬好家风、好家训,新东社区里到处都洋溢着一种向善向上的气息。

“尊敬老人,严教子孙;尊老爱幼,钦慕存心”、“粒米虽小君莫扔,勤俭节约留美名”、“诚实、守信、谦虚”、“百善孝为先”……在新东社区居委会门口的LED显示屏上每天都会刊播这些简短的句子。

新东社区居委会委员林丽男告诉记者,这些都是从辖区居民那里征集来的优秀“家风家训”。新东社区利用社区居委会LED显示屏将征集到的优秀“家风家训”进行刊播,营造了浓厚的“家风家训”氛围;同时还征集到的优秀家风家训故事印刷成册,发放给辖区群众。

“效果非常好,通过系列活动,真正使社会主义核心价值观落细、落小、落实,不断集聚社会正能量,家家弘扬家庭美德、人人构筑‘中国梦’的良好风尚正逐步形成。”新东社区居委会主任、党总支书记杜永吉说。

博桂社区 琼山区 “民需我行,民呼我应”理念服务于民

走进海口琼山区滨江街道博桂社区,让人感受最深的,一是博桂志愿服务文化街区创建后,通过精准高效的志愿服务助推“双创”工作,二是博桂社区环境旧貌换新颜,成为了“双赢”的惠民之举。

据了解,博桂社区创新志愿服务模式,经常开展文明交通、关爱社区孤寡、残疾、空巢、留守儿童志愿服务活动等志愿服务项目,目前注册志愿者人数已超过15000人,每年组织志愿服务活动次数高达450次。

该社区设有志愿服务站、爱心墙、爱心超市、文化长廊、未成年人心理健康辅导站等功能区,按照“十个有”标准化进行品牌打造,以“民需我行 民呼我应”的服务理念,动员有意愿、热心参与公益活动的党员干部、网格员、社区居民等注册登记,成立博桂“邻里守望。和谐滨江”志愿服务队伍。在“琼台福地”手机客户端开辟“公益琼山”栏目,发布志愿服务信息,志愿者可注册登录,了解最新活动信息并报名参加,较好地实现了智能签到管理。

据该社区工作人员介绍,为把握社区居民诉求,社区把困难群众、空巢老人、留守儿童、残

疾人、帮教对象作为重点服务对象,社区志愿服务队多次发动志愿者、社工等采取入户走访、面对面了解等方式,摸清居民实际需求,讲解志愿服务项目定制流程,为居民建立了爱心服务档案,内容包含家政、理发、团购蔬菜、收购废品旧物、管道疏通等。同时运用微博、微信、QQ等现代通讯渠道,在互联网上发布社区居民“微心愿”,吸引有意愿、有时间、有相关特长的志愿者前来认领,推动志愿服务线上线下的有机融合,实现点对点的“私人订制”志愿服务。

自海口“双创”工作开展以来,博桂社区社区利用临街300多米长的围墙,设立了9面爱心墙,9家爱心企业各自认领了一面爱心墙。博桂社区还率先引进“爱心时间银行”机制,根据志愿者服务时间和服务质量,对志愿者进行星级认定,以及对单次志愿服务进行“爱心积分”评定,把志愿参与1小时服务时间分解为若干积分进行电子和书面记录。通过爱心时间存取,推动了社区志愿服务形式创新,给予了志愿服务的持久生命力,在提高社区精神文明建设上成效突出,起到了很好的示范引领作用。

滨濂北社区 龙华区

传承革命村精神 激励一代又一代

“我们打造城中村示范点,以‘同心’为主题进行升级改造滨濂村,100平米以上的空地要建成‘同心广场’,环境面貌好的庭院要打造成‘同心庭院’,商业街也统一进行乡村风格的立面改造。”滨濂北社区居委会党支部书记吴和忠正在向记者介绍打造“同心”滨濂村示范点的具体情况。

穿过车水马龙的街区,记者走进如今的滨濂北社区,院子里的玉兰树花香阵阵,沁人心脾。居委会办公场所曾是1926年滨濂村农民协会成立时的旧址,现在盖起来6层的办公服务综合大楼。85年过去,一切都发生了变化,曾经的村庄变成了社区,昔日的农田早换成了鳞次栉比的楼房。村中“吴氏祠堂”,现在是“革命村史展览馆”,是滨濂人革命史的缩影。当年的红色印记,激励着一代又一代的共产党员,为滨濂南、北社区的发展添砖加瓦。

滨濂村素有“革命村”、“读书村”、“篮球村”的美称,如今在滨濂北社区,社区党支部为了更好地联系群众,帮助有困难的人员,形成党员志愿者服务队伍,开展“一对一”“一对多”帮扶服务模式。社区利用辖区闲置空地建设3个爱心小广场、5个同心庭院,助力双创,进一步密切社区人际关系,增进社区邻里和睦的氛围,形成上下齐心共建双创的喜人局面。